Rozdzialy 5-8 z podrecznika Swiat fizyki cz. 2

Arkusz do badania wynikéw nauczania

czas 30 min

1(0-1). (wymaganie szczegétowe 1.4, 1.10, przekrojowe 8.2)
Na podstawke z pretem natozono dwa ma-

gnesy A i B w ksztalcie pokazanym na rysun-

ku obok. Magnes B zawist nad magnesem A.

1. Dla magnesu B jest spetniona | zasada

dynamiki Newtona. B
2. Magnes B dziata na magnes A sitg zwréco-
na w dét. A

3. Sita, ktéra magnes A odpycha magnes B
réwnowazy site, ktéra magnes B odpycha
magnes A.

W tej sytuacji prawdziwe jest stwierdzenie:

a)tylko1i3 b)tylko1i2
¢) tylko 2 d)1,2i3

2(0-1). (wymaganie szczegotowe 1.8, 1.12, przekrojowe 8.4, 8.5)
Klocek o masie 200 g jest ciagniety po poziomej po-
wierzchni za pomoca sitomierza, ktéry wskazuje 3 N.
Chropowate podtoze dziata na klocek sita tarcia o war-
tosci 1N.

| 3N
TN

_

Klocek porusza sie z przyspieszeniem o wartosci:

m m
b)1OS—2 d)ZOS—2

m
a)5 5—2
3 (0-1). (wymaganie szczegotowe 1.11, przekrojowe 8.1,

doswiadczalne 9.4)

15 m
<) 2

7 (0-3). (wymaganie szczegotowe 3.8, przekrojowe 8.10,
doswiadczalne 9.3)

Wartos¢ sity wyporu F  dziatajacej na metalowy klocek za-
nurzony w wodzie obliczono ze wzoru F = F_- F, mierzac
wartos¢ ciezaru F_klocka i odczytujac wskazanie sitomie-
rza F, gdy wiszacy na nim klocek byt catkowicie zanurzony
w wodzie. Jesli najmniejsza dziatka skali sitomierza wyno-
si 0,1 N, to niepewno$¢ pomiarowa wyniku jest réwna:

a)0, 1N b)0,2N 03N d) 04N

8 (0-1). (wymaganie szczegotowe 3.8, przekrojowe 8.12, do-
$wiadczalne 9.3)

W celu doswiadczalnego wyznaczenia wartosci sity wypo-
ru dziatajacej na metalowy klocek catkowicie zanurzony
w wodzie, nalezy uzy¢:

a) menzurki, linijki, sitomierza,

b) menzurki i sitomierza,

¢) linijki i sitomierza,

d) tylko sitomierza.

9 (0-1) (wymaganie szczegotowe 2.4, przekrojowe 8.2)

Lecacy samolot, wzgledem powierzchni Ziemi:

a) nie ma energii mechanicznej,

b) ma tylko energie kinetyczna,

¢) ma tylko energie potencjalna,

d) ma energie potencjalna i kinetyczna.

10 (0-1). (wymaganie szczegotowe 2.10, przekrojowe 8.6, 8.8)
Tabela zawiera dostarczane ilosci ciepta Q i powodowane
tym przyrosty temperatury AT wody o objetosci 0,5 I.

W celu wyznaczenia masy jabtka zawieszono je na jednym Q (k) AT (K)
z ramion dzwigni dwustronnej w odlegtosci 32 cm od osi 42 20
obrotu dzwigni. Dla zréwnowazenia dZwigni na drugim 84 40
ramieniu, w odlegtosci 24 cm od osi zawieszono odwaznik
o masie 200 g. 126 60
Jabtko ma mase: 168 80
a) 1509 ) 120g ) 1009 d)80g Wykres zaleznosci AT(Q) przedstawiono na rysunku:
A A
Tekst odnoszqcy sie do zadari 4, 5, 6: AT(;(()) AT(;(())
Wykonujac prace, z podtogi podniesiono ksiazke na stolik 60 ) 60 }
o wysokosci 0,9 m. Tym sposobem ksiazka uzyskata ener- oy oy
gie potencjalna 1,8 J. W celu ustawienia ksiazki na pétce, 407 p e 407 p e
podniesiono ja o kolejne 0,9 m. 207 gt 201 e
4 (0-1). (wymaganie szczegétowe 2.3, przekrojowe 8.7) 0 0 100 200 Q (j) 0 0 100 200 Q (=kJ)
Energia potencjalna ksiazki wzrosta do: a) b)
a)28)J b)3,2J c)36)J d)4)
A

5(0-1). (wymaganie szczegotowe 2.3, przekrojowe 8.4) QU1 o Q)4 o
Ksigzka ma mase: Y B RV 80y -t

601+t g 601+t g-m -
a)150g b) 200 g c) 2509 d) 3009 v v

407 --H o ph-a 407 --Hoph-a
6 (0-1). (wymaganie szczegétowe 2.3, przekrojowe 8.2) 10} M N B R 204 gt
Podnoszac ksigzke z podtogi na pétke, wykonano prace: 0 Lo R 0 Lo -
a)28)J b)3,2) c)3,6J d4)J 0 100 200 AT(K) 0 100 200 AT(K)

Q) d)
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Rozdzialy 5-8 z podrecznika Swiat fizyki cz. 2

Arkusz do badania wynikéw nauczania czas 30 min

11(0-1). (wymaganie szczegétowe 2.10, przekrojowe 8.8) 15 (0-1). (wymagania przekrojowe 8.3, 8.5)
2

Obliczone na podstawie tabeli lub wykresu z zadania 10. , gt
. . , Przeksztalcono wzér h ==— na droge przebywana ruchem
ciepto wlasciwe wody wynosi: 2

2h
a) 1800 o b) 2100 _J jednostajnie przyspieszonym do postaci g =—- i obli-
kg-K kg-K t

J J czono wartosc przyspieszenia ziemskiego g = 100022.

<) 3100 kg-K d) 4200 kg-K Obliczenie wykonano: s
) ) ) a) poprawnie,
12 (0‘1): (wymaganie szczegotowe 2.10, przekrojowe 8.7) b) btednie, i wynik jest o jeden rzad wielkosci za duzy,
Do zamiany w wodg 25 dag lodu o temperaturze 0°C nale- | ¢) blednie, i wynik jest o dwa rzedy wielkosci za duzy,
zy mu dostarczy¢ 83 750 J ciepta. d) btednie, i wynik jest o jeden rzad wielkoéci za maty.
Do zamiany w wode 0,5 kg lodu o temperaturze 0°C nale- ) ) )
zy mu dostarczy¢ ciepto: 16 (0—1)‘. (wymagania szc;e.goiowe 6.4, przekro;owe .8.5)1 .
2) 142500 ) b) 167 500 J w pOW|et_rzu, z .szybkosaq 349,m/5. ro,zc!\odm sie dzwiek
o czestotliwosci 60 Hz. Dlugosc fali dZzwiekowej (zaokra-

€) 225000)J d) 335000

glona do dwdch cyfr znaczacych) wynosi:

13 (0-1). (wymagania szczegotowe 6.5, 6.6, przekrojowe 8.1,8.2, | a) 5,6 s b)57s c)59s d)53s
doswiadczalne 9.13)

Dluga plastikowa linijke ustawiono prostopadle do
krawedzi stotu i przytrzymano reka. Wychylajac koniec A
linijki w dot wprawiamy ja w ruch drgajacy i styszymy
dzwiek.

17 (0-4). (wymagania szczeg. 2.6, 2.11, 3.7, 6.7, przekrojowe 8.2)
Kazdej cyfrze przyporzadkuj litere tak, by wypowiedz
byta poprawna.

1. Ciatu dostarczamy ciepto.
2. Ogrzane przez $wieczke powietrze unosi sie w goére.

B 2 A 3. Podnosnik hydrauliczny podnosi samochéd w gére.
——— 1 4. Czlowiek nie styszy ultradzwiekow.

B. Zgodnie z prawem Pascala.
C. Energia wewnetrzna ciata wzrasta.
D. Zgodnie z prawem Archimedesa.

\_H A. Cztowiek odbiera dzwieki o czestotliwosci (20-20 000) Hz.

1. Jesli koniec B linijki przesuniemy w strone krawedzi ! 2 3 4

stotu, to wprawiona w ruch linijka wyda dZzwiek wyzszy.
2. Jesli koniec B linijki przesuniemy w strone krawedzi

stotu, to wprawiona w ruch linijka wyda dzwiek nizszy.
3. Drgajaca linijka wytwarza w powietrzu fale podtuzna.
4. Drgajaca linijka wytwarza w powietrzu fale poprzeczna.
5. Czestotliwos$¢ drgan linijki miesci sie w zakresie

20 Hz-20 000 Hz.
Prawdziwe sg stwierdzenia:

a)i4 b)1,4i5 c)23i5 d)1,4i5

14 (0-1). (wymagania szczeg. 6.1, 6.2, przekrojowe 8.11,
doswiadczalne 9.12)

W celu wyznaczenia okresu drgan wahadta zmierzono
czas 20 peinych drgan: t = 117,8 s. Okres drgan (zaokra-
glony do dwoch cyfr znaczacych) wynosi:

a)56s b)57s c)59s d)53s
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Rozdzialy 5-8 z podrecznika Swiat fizyki cz. 2

Arkusz do badania wynikéw nauczania

czas 30 min

1(0-1). (wymaganie szczegétowe 1.4, 1.10, przekrojowe 8.2)

Na podstawke z pretem natozono dwa mag-

nesy A i B w ksztalcie pokazanym na rysunku

obok. Magnes B zawist nad magnesem A.

1. Dla odpychajacych sie magneséw A i B jest
spetniona trzecia zasada dynamiki.

2. Magnes A dziata na magnes B w gore,
a magnes B dziata na magnes A w dét. A

3. Sity wymienione w punkcie 2. nie réwno-

waza sie wzajemnie.
W tej sytuacji prawdziwe jest stwierdzenie:

a) tylko 1 b)1i2

¢) tylko 2 d1,2i3

2(0-1). (wymaganie szczegotowe 1.8, 1.12, przekrojowe 8.4, 8.5)
Klocek o masie 100 g jest ciagniety po poziomej po-
wierzchni za pomoca sitomierza, ktéry wskazuje 2,5 N.
Chropowate podtoze dziata na klocek sita tarcia o warto-
$ci 0,5 N.

e 25N
O5Nf

_——

Klocek porusza sie z przyspieszeniem o wartosci:

20 m b) 30 m 40 m d) 50 m
a) $2 ) $2 <) $2 ) $2

3(0-1). (wymaganie szczegotowe 1.11, przekrojowe 8.1,
doswiadczalne 9.4)

W celu wyznaczenia masy jabtka zawieszono je na jednym
z ramion dzwigni dwustronnej w odlegtosci 36 cm od osi
obrotu dzwigni. Dla zrébwnowazenia dzwigni na drugim
ramieniu, w odlegtosci 24 cm od osi zawieszono odwaznik
o masie 300 g.

Jabtko ma mase:

a)200g b)120g c)100g d)80g

Tekst odnoszqcy sie do zadan 4, 5, 6:

Wykonujac prace, podniesiono blok skalny z ziemi na
wysokos$¢ T m. Tym sposobem blok uzyskat energie po-
tencjalna 2 kJ.

4(0-1). (wymaganie szczegétowe 2.3, przekrojowe 8.7)
Po podniesieniu go o kolejny 1 m w gére, energia poten-
cjalna bloku wzrosta do:

a)4 kJ b) 6 kJ c)8kJ

5(0-1). (wymaganie szczegotowe 2.3, przekrojowe 8.4)
Blok skalny ma mase:

a) 250 kg b) 200 kg

d) 10 kJ

c) 150 kg d) 100 kg

6 (0-1). (wymaganie szczegétowe 2.3, przekrojowe 8.2)
Podnoszac blok z ziemi na wysokos$¢ 2 m, wykonano
prace:

7 (0-3). (wymaganie szczegotowe 3.8, przekrojowe 8.10,
doswiadczalne 9.3)

Wartos¢ sity wyporu F  dziatajacej na metalowy klocek za-
nurzony w wodzie obliczono ze wzoru F = F_- F, mierzac
wartos¢ ciezaru F_klocka i odczytujac wskazanie sitomie-
rza F, gdy wiszacy na nim klocek byt catkowicie zanurzony
w wodzie. Jesli najmniejsza dziatka skali sitomierza wyno-
si 0,2 N, to niepewno$¢ pomiarowa wyniku jest réwna:

a)0,2N b)0,3N 04N d)05N

8 (0-1). (wymaganie szczegotowe 3.8, przekrojowe 8.12,
doswiadczalne 9.3)

W celu doswiadczalnego wyznaczenia wartosci sity wypo-
ru dziatajacej na metalowy klocek catkowicie zanurzony
w wodzie nalezy uzyc:

a) wagi i linijki,

b) tylko sitomierza,

¢) linijki i sitomierza,

d) menzurki i wagi.

9 (0-1). (wymaganie szczegétowe 2.4, przekrojowe 8.2)
Lecacy ptak, wzgledem powierzchni Ziemi:

a) ma tylko energie kinetyczna,

b) ma tylko energie potencjalna,

¢) ma energie kinetyczng i potencjalna,

d) nie ma energii mechanicznej.

10 (0-1). (wymaganie szczegotowe 2.10, przekrojowe 8.6, 8.8)

Tabela zawiera dostarczane ilosci ciepta Q i powodowane
tym przyrosty temperatury AT jednego kilograma nafty.

Q (k) AT (K)
21 10
42 20
63 30
84 40

Wykres zaleznosci AT(Q) poprawnie przedstawiono na
rysunku:

AT (K) 4 AT (K) 4
O A O A
01— 01—
201+ 2014
10 Aot 10 Aot

a) b)

QU 4 Q(k))4
8O-t - 8O-t 4
e S
dof - dof ALt

00720 40 60 80 AT (K)

a) 1kJ b) 2 kJ c)3kJ d)4kJ 0 21 42 63 84 AT(K)
9] d)
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Rozdzialy 5-8 z podrecznika Swiat fizyki cz. 2

Arkusz do badania wynikéw nauczania

czas 30 min

11(0-1). (wymaganie szczegétowe 2.10, przekrojowe 8.8)
Obliczone na podstawie tabeli lub wykresu z zadania 10.
ciepto whasciwe nafty wynosi:

J J
a)1800kg_K b)21ookg.K
3100L d 4200L
c) kg-K ) kg-K

12 (0-1). (wymaganie szczegétowe 2.10, przekrojowe 8.7)

Do zamiany w pare 20 dag wrzacej wody nalezy jej do-
starczy¢ 451 600 J.

Do zamiany w pare 60 dag wrzacej wody nalezy jej do-
starczy¢ ciepto:

a) 1354800 b) 1604 700)J

€) 2354800 d) 2604 700 )J

13 (0-1). (wymagania szczegétowe 6.5, 6.6, przekrojowe 8.1, 8.2,
doswiadczalne 9.13)

Dtuga plastikowa linijke ustawiono prostopadle do kra-
wedzi stotu i przytrzymano reka. Wychylajac koniec A linij-
ki w dét, wprawiamy ja w ruch drgajacy i styszymy dzwiek.

A

1. Jesli koniec B linijki odsuniemy od krawedzi stotu, to
wprawiona w ruch linijka wyda dzwiek wyzszy.

2. Jesli koniec B linijki odsuniemy od krawedzi stotu, to
wprawiona w ruch linijka wyda dzwiek nizszy.

3. Drgajaca linijka wytwarza w powietrzu fale poprzeczna.

4. Drgajaca linijka wytwarza w powietrzu fale podtuzna.

5. Czestotliwos¢ drgan linijki miesci sie w zakresie
20 Hz-20 000 Hz.

Prawdziwe sg stwierdzenia:

a)1,4i5 b)2,3i5

c2i4 d1i4

14 (0-1). (wymagania szczegétowe 6.1, 6.2, przekrojowe 8.11,
doswiadczalne 9.12)

W celu wyznaczenia okresu drgan wahadta zmierzono
czas 30 petnych drgan: t = 166,8 s. Okres drgan (zaokra-
glony do dwoch cyfr znaczacych) wynosi:

a)56s b)5,7 s c)59s d)53s

15 (0-1). (wymagania przekrojowe 8.3, 8.5)

Kasia, stojagc w odlegtosci 255 m od lasu wydata dzwiek
i ustyszata echo po 1,5 s. Na podstawie tych danych obli-
czyta szybkos¢ dzwieku w powietrzu i otrzymata wynik
34 m/s. Kasia wykonata obliczenie:

a) poprawnie,

b) btednie, i jej wynik jest o jeden rzad wielkosci za duzy,
¢) btednie, i jej wynik jest o dwa rzedy wielkosci za duzy,
d) btednie, i jej wynik jest o jeden rzad wielkosci za maty.

16 (0-1). (wymagania szczegétowe 6.4, przekrojowe 8.5)

W wodzie, z szybkoscia 1315 m/s rozchodzi sie dzwiek

o czestotliwosci 200 Hz. Dtugosc¢ fali dzwiekowej (zaokra-
glona do dwéch cyfr znaczacych) wynosi:

a)5,7m b) 6,6 m cA72m d)81m

17 (0-4). (wymagania szczegotowe 2.11, 3.7, 2.6, 6.7

przekrojowe 8.2)

Kazdej cyfrze przyporzadkuj litere tak, by wypowiedz

byta poprawna.

1. Cztowiek nie styszy infradzwiekow.

2. Podnosnik hydrauliczny podnosi samochéd w gére.

3. Ogrzane w mieszkaniu powietrze unosi sie w gore i wy-
ptywa przez kratke wentylacyjna.

4. Ciatu dostarczamy ciepto.

A. Energia wewnetrzna tego ciata wzrasta.

B. Zgodnie z prawem Pascala.

C. Cdowiek styszy dzwieki o czestotliwosci (20-20 000) Hz.
D. Zgodnie z prawem Archimedesa.
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Rozdziaty 5-8 z podrecznika Swiat fizyki cz. 2

Arkusz do badania wynikéw nauczania

czas 30 min

Karta odpowiedzi ucznia

Wersja

Imie i nazwisko

Klasa

Data sprawdzianu

Numer zadania

Odpowiedz

10

11

12

13

14

15

16

17 1-
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